



ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ  
ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

**ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΩΣΤΑ ΚΑΔΗ  
ΣΤΗΝ ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΙΚΗ ΗΜΕΡΙΔΑ ΓΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥΣ ΜΕ ΘΕΜΑ  
«Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΣΤΗΝ ΠΡΟΛΗΨΗ ΚΑΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ  
ΤΟΥ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ ΤΗΣ  
ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΗΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΚΑΚΟΠΟΙΗΣΗΣ ΑΝΗΛΙΚΩΝ»**

**Πανεπιστήμιο Λευκωσίας, Cine Studio  
21 Νοεμβρίου 2014, 9.00 π.μ.**

Με ιδιαίτερη χαρά παρευρισκόμαστε σήμερα στην επιμορφωτική ημερίδα, που διοργανώνει η Κυπριακή Εθνική Επιτροπή UNESCO και η Έδρα UNESCO του Πανεπιστημίου Λευκωσίας, για τη σεξουαλική εκμετάλλευση και κακοποίηση ανηλίκων και τον ρόλο των εκπαιδευτικών στην πρόληψη και αντιμετώπισή της. Η ημερίδα εντάσσεται στο πλαίσιο της εκστρατείας του Συμβουλίου της Ευρώπης για τερματισμό της σεξουαλικής βίας, μιας από τις απεχθέστερες μορφές βίας κατά των παιδιών.

Στις 20 Νοεμβρίου γιορτάσαμε την επέτειο υιοθέτησης της Σύμβασης των Δικαιωμάτων του Παιδιού από τη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ, που διακηρύσσει το δικαίωμα των παιδιών να μεγαλώνουν μέσα σε πνεύμα ειρήνης, αξιοπρέπειας, ανοχής, ελευθερίας, ισότητας και αλληλεγγύης. Η προστασία των παιδιών από κάθε μορφής βία, συμπεριλαμβανομένης της σεξουαλικής, πρέπει να αποτελεί προτεραιότητα κάθε δημοκρατικής πολιτείας, ώστε αυτά να εξελίσσονται σε υγιείς ενήλικες.

Δυστυχώς, καθημερινά, παρά τα διεθνή πρωτόκολλα, εκατομμύρια παιδιά εξακολουθούν να πέφτουν θύματα κατάφωρης παραβίασης των δικαιωμάτων τους. Σύμφωνα με στοιχεία του Συμβουλίου της Ευρώπης, ένα στα πέντε παιδιά στην Ευρώπη, αλλά και στην Κύπρο, έπεσαν ή θα πέσουν θύμα σεξουαλικής κακοποίησης ή εκμετάλλευσης. Η οδυνηρή και απάνθρωπη πραγματικότητα, που προσλαμβάνει διαστάσεις μάστιγας και συγκλονίζει, απαιτεί τη συστράτευση Πολιτείας και κοινωνίας για την αποτελεσματική καταπολέμησή της.

Η σχολική εκπαίδευση και οι εκπαιδευτικοί μπορούν να συμβάλουν καθοριστικά στη θωράκιση του δικαιώματος των παιδιών να μεγαλώνουν σε περιβάλλον που διασφαλίζει τη σωματική, νοητική, συναισθηματική και κοινωνική τους ανάπτυξη. Η σωστή ενημέρωση, αλλά και η ανάπτυξη δεξιοτήτων για την πρόληψη, αναγνώριση και αντιμετώπιση περιστατικών σεξουαλικής βίας, μπορεί να συμβάλουν αποτελεσματικά στην προστασία των παιδιών και στη δίωξη και καταδίκη των δραστών. Αναλογιζόμενοι τις συνθλιπτικές συνέπειες της σεξουαλικής βίας στην ψυχική και σωματική ακεραιότητα των παιδιών, οφείλουμε να επικεντρώσουμε τις προσπάθειές μας στην πρόληψη και την έγκαιρη παρέμβαση.

Σημαντικό βήμα προς την κατεύθυνση αυτή είναι η πρόσφατη κύρωση της Σύμβασης Λανζαρότε από την Κυπριακή Βουλή, αλλά και η ψήφιση του Νόμου περί Πρόληψης και Καταπολέμησης της Σεξουαλικής Κακοποίησης, της Σεξουαλικής Εκμετάλλευσης Παιδιών και της Παιδικής Πορνογραφίας.

Επιθυμώ να σας διαβεβαιώσω ότι οι προσπάθειές μας για ενημέρωση και εκπαίδευση των παιδιών, των γονιών, των εκπαιδευτικών, αλλά και της

ευρύτερης κοινωνίας, θα εντατικοποιηθούν, ώστε να καταπολεμηθούν η άγνοια, η προκατάληψη, ο φόβος, αλλά και η ντροπή που συχνά συνοδεύουν το φαινόμενο της σεξουαλικής παιδικής κακοποίησης.

Με αυτές τις σκέψεις, απευθύνω τα θερμά μου συγχαρητήρια προς τους διοργανωτές και τους εκλεκτούς ομιλητές της σημερινής ημερίδας, και καλώ όλους να εργαστούμε μαζί, ώστε το Ένα στα Πέντε να γίνει σύντομα *Κανένα*.